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ATA DA NONAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezenove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, 
às nove horas e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Paulo 
Duarte, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Havendo número 
legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Solicito ao deputado Paulo Duarte 
que assuma a segunda-secretaria e proceda à leitura da ata da sessão anterior. Por 
favor. Bom dia, senhores deputados! 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Bom dia, Senhor 
Presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia! Acabou o 
recreio. Vamos embora! Chega. Fumar faz mal à saúde, deputado Marcio 
Fernandes. Por favor, deputado Paulo Duarte. PEQUENO EXPEDIENTE. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Obrigado, 
senhor presidente! Bom dia, senhores deputados e todos os que acompanham esta 
Sessão. "Ata da Nonagésima Primeira Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da 

Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos 
dezoito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e quatorze 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Senhor deputado Paulo 
Corrêa, e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-
secretário, verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta 
a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número 
Cento e Três da Nonagésima Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os 
seguintes expedientes: Mensagem no 54/2022, do Poder Executivo; Ofício nº 1.852/2022, do 
Ministério da Saúde – Secretaria Especial de Assuntos Parlamentares; Ofício nº 2.787/2022, 
do Ministério da Saúde - Assessoria Especial de Assuntos Parlamentares; Ofício nº 
2.227/2022, do Conselho Nacional dos Direitos Humanos; Ofícios nos 596 e 606/2022, da 
Caixa Econômica Federal; Ofício nº 5.578/2022, da Agência Estadual de Defesa Sanitária 
Animal e Vegetal (Iagro); Ofícios nos 1.311 a 1.313 e 1.315/2022, da Secretaria de Estado de 
Governo de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 975, 977 e 981/2022, da Prefeitura Municipal de 
Campo Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Não houve oradores 
inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Renato Câmara, Lidio 
Lopes, Professor Rinaldo, Lucas de Lima, Neno Razuk, Marçal Filho, Marcio Fernandes e Zé 
Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Paulo Duarte e João 
Henrique. ORDEM DO DIA – Foram aprovadas, em redação final e votação nominal on-line, 
as seguintes proposições: Projeto de Lei no 92/2022, de autoria do deputado Evander 
Vendramini; Projeto de Lei nº 209/2022, de autoria do deputado Lucas de Lima. Foram 
aprovadas, em segunda discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: 
Projeto de Lei nº 50/2022, de autoria do deputado Paulo Duarte; Projeto de Lei nº 172/2022, de 
autoria do deputado Zé Teixeira. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, 
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as seguintes proposições: requerimento, de autoria do deputado João Henrique, solicitando o 
uso da tribuna na sessão ordinária do dia 25 de outubro de 2022 pelo senhor Felipe Marcelo 
Gimenez, procurador do estado de Mato Grosso do Sul; requerimento, de autoria do deputado 
Amarildo Cruz, solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, no dia 18 de novembro 
de 2022, para realização da Sessão Solene alusiva ao dia 20 de novembro (Dia da 
Consciência Negra) com entrega do Prêmio Zumbi dos Palmares. Indicações, de autoria dos 
deputados Marcio Fernandes e Pedro Kemp. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da 
palavra os deputados Felipe Orro, Gerson Claro, Zé Teixeira e Barbosinha. Nada mais 
havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 

Deputado Júlio Maia, dezoito de outubro do ano de dois mil e vinte e dois". Está lida a ata, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao ilustre deputado Zé Teixeira, primeiro-secretário, que proceda à leitura do 
expediente da Sessão. Antes, porém, deputado Zé Teixeira, quero deixar registrado 
que hoje é aniversário do nosso grande médico doutor Oswaldo Dutra, que atende 
todos os funcionários desta Casa, e está conosco há pouquinho tempo, menino novo 
que entrou aqui com a gente. Deus o abençoe, doutor Oswaldo Dutra, e que dê muitos 
anos de vida ao senhor. Parabéns. Feliz aniversário. Com a palavra, o deputado Zé 
Teixeira. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 
presidente e nobres pares. Aproveitando a oportunidade, quero dar um abraço 
carinhoso e os parabéns ao doutor Oswaldo Dutra, que presta um serviço relevante à 
nossa Casa, como médico e nosso ex-colega deputado em Mato Grosso. Expediente 
da Sessão Ordinária do dia 19 de outubro de 2022: Ofício nº 1.851/2022, da 
Superintendência do Desenvolvimento do Centro-Oeste – Transferência de Recursos 
Financeiros (Prot. n° 27.030/2022); Ofício nº 100/2022, do Conselho Estadual de 
Educação de Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do deputado Pedro Kemp 
(Prot. n° 27.063/2022); Ofício nº 1.180/2022, da Agência Estadual de Regulação de 
Serviços Públicos de Mato Grosso do Sul (Agems) – Consultas Públicas sobre a 
Regulação do Saneamento Básico em Mato Grosso do Sul (Prot. n° 
27.055/2022); Ofícios nos 1.318 e 1.319/2022, da Secretaria de Estado de Governo de 
Mato Grosso do Sul, respondendo aos requerimentos dos deputados Evander 
Vendramini e Amarildo Cruz (Prot. n°s  27.053, 27.054/2022); Ofícios nos 1.320 a 
1.322/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo 
às indicações dos deputados Antonio Vaz, Paulo Corrêa, Capitão Contar, Coronel 
David, Mara Caseiro, Neno Razuk e Jamilson Name (Prot. n°s 27.058, 27.059, 
27.057/2022); Ofício nº 3.116/2022, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Capitão 
Contar (Prot. n° 27.052/2022). Foi lido o expediente, senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Zé Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Não há orador 
inscrito. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Duas 
moções de pesar e uma moção de congratulação, de autoria do deputado Amarildo 
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Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o soberano Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar pelo falecimento do senhor Francisco Saturnino 
Lacerda Filho (Chico Lacerda) (Prot. nº 03203/2022). Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o soberano Plenário, que seja encaminhada moção de pesar pelo falecimento 
do senhor Natalho Cuer, ocorrido no dia 26 de setembro, na cidade de Bataguassu 
(Prot. nº 03202/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Quantum Lab – 
Laboratório de Educação, Popularização e Desenvolvimento em Ciência, Tecnologia e 
Inovação, fruto da parceria entre a Escola Estadual Floriano Viegas Machado e o 
Curso de Licenciatura em Física da UEMS, pela reinauguração do seu espaço no dia 
10 de outubro de 2022, que ocorre durante a programação regional em alusão à 
Semana Nacional de Ciência e Tecnologia de 2022, intitulada “Dourados e Caarapó: 
Articulando Ciência, Tecnologia, Inovação & Sociedade” (Prot. nº 03201/2022). Seis 
moções de congratulação, de autoria do deputado Felipe Orro. Requeiro à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao policial militar ambiental segundo-sargento QPPM Miguel Cristaldo, 
lotado no 2º Pelotão de Polícia Militar Ambiental em Aquidauana, por sua atuação no 
combate à degradação de áreas protegidas do Pantanal (Prot. nº 03207/2022). 
Requeiro à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao policial militar ambiental segundo-
sargento QPPM Daniel Meleschco Alves, lotado no 2º Pelotão de Polícia Militar 
Ambiental em Aquidauana, por sua atuação no combate à degradação de áreas 
protegidas do Pantanal (Prot. nº 03206/2022). Requeiro à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
policial militar ambiental primeiro-sargento QPPM Norberto de Souza Valejo, lotado no 
2º Pelotão de Polícia Militar Ambiental em Aquidauana, por sua atuação no combate à 
degradação de áreas protegidas do Pantanal (Prot. nº 03205/2022). Requeiro à Mesa, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
congratulação ao policial militar ambiental segundo-tenente QPPM Francisco de Assis 
Damasceno, lotado no 2º Pelotão de Polícia Militar Ambiental em Aquidauana, por sua 
atuação no combate à degradação de áreas protegidas do Pantanal (Prot. nº 
03204/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao doutor Christiano 
Henrique Souza Pereira, em homenagem pelo Dia do Médico, comemorado em 18 de 
outubro (Prot. nº 03192/2022). Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao 
doutor Thiago Dias Miranda, em homenagem ao Dia do Médico, comemorado em 18 
de outubro (Prot. nº 03191/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Herculano 
Borges. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder à senhora prefeita Municipal de Campo 
Grande, Adriane Lopes, com cópia ao diretor-presidente da Agência Municipal de 
Transporte e Trânsito, Janine de Lima Bruno, solicitando a instalação de semáforo no 
cruzamento das ruas Yokoama e Ministro José Linhares, em frente à UPA Vila Almeida 
(Prot. nº 03188/2022). Três indicações, de autoria do deputado Lucas de Lima. 
Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à senhora prefeita de 
Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao senhor secretário 
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municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando Operação 
Tapa-Buraco na rua Antonio Bitencourt Filho, esquina com rua Luiz Louzinha, em 
Campo Grande (Prot. nº 03195/2022). Requeiro à Mesa Diretora, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente 
deste Poder à senhora prefeita de Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, 
com cópia ao senhor secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi 
Fiorese, solicitando Operação Tapa-Buraco na Rua Aracati, entre a rua Alto da Serra e 
a rua Barueri, no bairro Moreninha II (Prot. nº 03199/2022). Requeiro à Mesa Diretora, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder à senhora prefeita de Campo Grande, Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao senhor secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando Operação Tapa-Buraco na rua Fraiburgo, 
próximo à rua Cana Verde, bairro Cidade Morena  (Prot. nº 03197/2022). Um projeto 
de emenda constitucional e uma moção de congratulação, de autoria do deputado 
Paulo Corrêa. Projeto de emenda constitucional que “altera o artigo 114 da 
Constituição do Estado de Mato Grosso do Sul, para inserir no seu corpo a 
competência para o Tribunal de Justiça julgar incidente de resolução de demandas 
repetitivas e reclamação nas hipóteses que especifica" (Prot. nº 03187/2022). Requeiro 
à Mesa Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de congratulação aos procuradores e procuradoras de Mato 
Grosso do Sul, em homenagem ao Dia do Procurador Estadual, comemorado no dia 
23 de setembro (Prot. nº 03189/2022). Uma moção de congratulação, de autoria do 
deputado Paulo Duarte. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao secretário de estado de 
Cidadania e Cultura, Eduardo Pereira Romero, ao diretor-presidente da Fundação de 
Cultura do estado de Mato Grosso do Sul, senhor Gustavo de Arruda Castelo, e a 
todos os funcionários, pelo apoio e realização do 2° Festival Campão Cultural, 
realizado entre os dias 8 a 15 de outubro de 2022, no município de Campo Grande 
(Prot. nº 03208/2022). Uma moção de pesar e quatro indicações, de autoria do 
deputado Pedro Kemp. Solicito à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos 
do artigo 173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de pesar aos 
familiares e amigos, neste ato, representados pelo professor Egídio Cariaga, em razão 
do falecimento do senhor Bonifácio Cariaga, ocorrido no dia 10 de outubro de 2022, no 
município de Dourados (Prot. nº 03186/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, solicitando a limpeza da praça localizada no bairro Ana Maria do 
Couto, bem como a reinstalação de uma torneira com água tratada para uso da 
população que frequenta a referida praça (Prot. nº 03194/2022). Indico à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura 
e Serviços Públicos, solicitando Operação Tapa-Buraco no bairro Vilas Boas, nesta 
capital (Prot. nº 03193/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na 
forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Rudi 
Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a 
recuperação asfáltica da rua João Pedro de Souza, em frente aos nos 551 e 410, bairro 
Monte Líbano, nesta Capital (Prot. nº 03185/2022). Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
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colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, 
solicitando o patrolamento e o encascalhamento da rua Canindé, no bairro Tiradentes, 
em Campo Grande (Prot. nº 03184/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao secretário de estado de Governo e Gestão Estratégica, senhor 
João Eduardo Barbosa Rocha, e aos senhores deputados federais e senadores 
representantes de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e no Senado 
Federal, solicitando gestões, objetivando a viabilização de projeto e construção de um 
centro especializado em reabilitação ortopédica no município de Dourados (Prot. 
03190/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor Presidente, eu gostaria de 
ler uma indicação. É possível? 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Utilizando o seu 
tempo no Grande Expediente, é permitido ler a indicação. Vossa Excelência tem 
quinze minutos à disposição, deputado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Então vou ler a indicação quinze 
vezes. Pode ser?  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Sim, senhor. Pode lê-
la quarenta e cinco vezes. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, eu gostaria de apresentar uma indicação. Indico à Mesa Diretora, ouvido o 
colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor Rudi Fiorese, secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de 
Campo Grande, solicitando a limpeza da praça localizada no bairro Ana Maria do 
Couto, bem como a reinstalação de uma torneira com água tratada para uso da 
população que frequenta a referida praça. Justificativa: a indicação atende à 
solicitação de uma comissão de moradores do bairro Ana Maria do Couto, que 
reclamou que a praça está tomada pelo mato e por entulhos, necessitando de limpeza, 
a fim de que os moradores da região possam frequentá-la. Reivindicam, ainda, a 
reinstalação de uma torneira para disponibilizar água tratada aos moradores, uma vez 
que aquela que havia no local foi removida. Era essa a indicação, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Pedro Kemp. Inscrito no Grande Expediente, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com 
a palavra, o deputado Evander Vendramini. Transferida. Com a palavra, o deputado 
Gerson Claro. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Não 
há mais oradores inscritos no Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 
Consulto o primeiro-secretário sobre o quórum para deliberação. 
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PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Há quórum 
para deliberação, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Havendo quórum para 
deliberação, passemos às matérias pautadas para esta Sessão. Item 1. Em redação 
final. Projeto de Lei nº 050/2022. Autor: Deputado Paulo Duarte. "Dispõe sobre 
orientações aos profissionais da área de beleza e estética a serem multiplicadores de 
informações contra a violência doméstica e familiar". A redação final foi elaborada pela 
Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 050/2022, de autoria do Deputado Paulo Duarte. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

 
  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? Como vota o deputado Jamilson Name? Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Herculano Borges? 
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DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira? Peço licença para votar sim, também. Solicito o resultado ao 
segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em discussão única. Projeto de Lei nº 231/2022. 
Autor: Deputado Barbosinha. "Declara de Utilidade Pública Estadual a Associação de 
Proteção e Valorização da Criança e Adolescente de Caarapó (Aprova), 
pessoa jurídica de direito privado, sem fins lucrativos, de natureza assistencial, com 
sede e foro no município de Caarapó". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Evander 
Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 231/2022, de autoria do Deputado Barbosinha. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim e agradeço os votos 
favoráveis dos colegas. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? O deputado Marcio Fernandes votou sim. Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
138/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação e acrescenta dispositivos à Lei nº 
2.951, de 17 de dezembro de 2004, nos termos que especifica". A Comissão de 
Agricultura, Pecuária e Políticas Rural, Agrária e Pesqueira emitiu parecer favorável, 
por maioria, tendo como relator o deputado Marcio Fernandes. A Comissão de Meio 
Ambiente de Desenvolvimento Sustentável emitiu parecer favorável, por maioria, tendo 
como relator o deputado Renato Câmara. A Comissão de Serviço Público, Obras, 
Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por unanimidade, 
tendo como relator o deputado Marçal Filho. Em discussão. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 138/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? Votou sim. Como vota o deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? Como vota o deputado 
Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também. Encerrada a votação. Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
165/2022. Autor: deputado Zé Teixeira. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado de Mato Grosso do Sul a Exposição Multissetorial de Nova Alvorada do Sul 
(Expocanas)". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia 
emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Professor 
Rinaldo. A Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Renato Câmara. 
A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração 
emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Marçal Filho. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 165/2022, de autoria do Deputado Zé Teixeira. 

  

Presidente — (deputado Paulo Corrêa - PSDB). 

Primeiro-secretário — (deputado Zé Teixeira - PSDB). 

Segundo-secretário — (deputado Paulo Duarte - PSB). 

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Capitão Contar? Como vota o deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINE (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk? Como vota o 
deputado Paulo Duarte? 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TERIXEIRA (PSDB) — Voto sim e agradeço aos pares 
por terem acompanhado o nosso projeto. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
votar sim, também, para o projeto do deputado Zé Teixeira. Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Senhor 
presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Dezoito indicações. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que as aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. Item 6. Moções de 
pesar. Moção de pesar, proposta pelo deputado Renato Câmara, em razão do 
falecimento da senhora Ana de Almeida Batista. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, proposta pelo deputado 
Renato Câmara, em razão do falecimento do senhor Edísio da Silva Nery. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem 
do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Inscrito o deputado Professor 
Rinaldo. Vossa Excelência disporá de cinco minutos, nobre deputado. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador - 
Podemos) — Bom dia, senhor presidente. Já foi um minuto, tenho mais quatro. Bom 
dia, deputado Paulo Duarte, deputado Pedro Kemp, deputado Amarildo Cruz e todos 
os colegas que estão on-line, senhores e senhoras que prestigiam esta Sessão. 
Senhor presidente, eu fiz questão de usar da palavra, primeiramente para agradecer a 
Deus pela oportunidade de estar aqui por mais este mandato; foi uma das eleições 
mais difíceis da minha vida, mas graças a Deus estamos aqui, e o nosso desejo 
é continuar trabalhando em defesa da vida, da família e dos princípios que nós 
acreditamos e das bandeiras que defendemos, de forma muito coerente, assim como 
foi desde o primeiro dia em que cheguei. Mas o que mais me motivou a estar aqui 
hoje, senhor presidente, foi poder falar um pouquinho do deputado Paulo Duarte. Eu 
gostaria que Vossa Excelência estivesse aqui. Ontem, o deputado Paulo Duarte teve a 
coragem de dar um testemunho que emocionou todos nós. E eu acompanhei a 
repercussão na mídia, Picarelli. São poucas as pessoas que têm coragem de expor 
algo assim tão pessoal. Deputado Paulo Duarte, certamente Vossa Excelência 
vai deixar saudades neste Parlamento. Vossa Excelência sempre foi muito coerente 
em defesa daquilo que acredita, desde o primeiro momento em que chegou aqui, 
em 2007; fomos eleitos juntos no primeiro mandato. Hoje eu li um texto sagrado do 
livro de Eclesiastes, que diz: “Há um tempo determinado para todas as coisas”. E a 
gente vê, principalmente neste momento de eleições, tantas brigas, tantas fake news, 
tantas mentiras, tantas coisas ruins; e eu fico imaginando e vendo que tudo é vaidade, 
que tudo passa e não vale a pena. Lendo o livro de alguém que foi o mais sábio, o 
mais rico da terra, o Rei Salomão, algo me levou a fazer essa reflexão. Então, eu 
quero primeiro falar da alegria de estar aqui mais uma vez, e parabenizar o deputado 
Paulo Duarte pela coragem. Eu tenho certeza que o seu testemunho não foi em vão. 
Muitas pessoas, com certeza, passarão a ter um sentimento e vê-lo de forma diferente. 
A saúde sempre foi um problema neste país. Eu digo isso porque trabalhei no Hospital 
Universitário. Em 1994, a cada cem mulheres que morriam de câncer em Mato Grosso 
do Sul, 44% era por câncer de colo de útero, por conta do HPV, o papiloma vírus 
humano, transmitido pelo relacionamento sexual. Então eu fui eleito presidente da 
associação do bairro, e entre 1995 e 1996 a gente desenvolveu um projeto de 
medicina preventiva. E sem nenhum centavo conseguimos levar médicos para falar 
sobre prevenção em várias escolas, começando no Parati, na Igreja Católica do Bairro 
Piratininga, na Escola Padre José de Anchieta e na Comunidade Divino Espírito Santo, 
no bairro Aero Rancho e nas escolas da região, até lá na Escola Estadual Aracy 
Eudociak, no bairro Tijuca. E, com o passar do tempo, foi criado o Projeto UFMS Vai à 
Escola, que passou a ter o reconhecimento do MEC. Nós vivemos em um país que a 
prevenção é algo que nunca foi levado a sério; isso é cultural. Por isso, que desde 
criança nós ouvíamos de nossos avós que é melhor prevenir do que remediar. E 
culturalmente, o nosso país costuma correr atrás do leite derramado. E ontem, o 
deputado Paulo Duarte emocionou todos nós com o seu testemunho, e a gente 
agradece a Deus pela sua vida e pela sua recuperação, porque não tem nada melhor 
do que a vida e, mais do que isso, nada melhor do que ter saúde. Em que pese todos 
os avanços que tivemos em nosso Estado, a saúde ainda é um problema sério. E 
todos nós que fomos candidatos, ouvimos relatos de milhares de pessoas que estão 
até há oito anos esperando uma cirurgia. Vimos pessoas que estão há três anos 
esperando para fazer um exame de endoscopia. O Victor Rocha, que é vereador, tem 
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todos esses dados. Ele foi secretário adjunto, uma pessoa pela qual eu tenho um 
carinho especial. E ele diz que, se formos seguir a fila, nós vamos demorar doze anos 
para zerar os exames de colonoscopia. A pessoa acima de cinquenta anos que não 
faz colonoscopia tem probabilidade muito grande de detectar uma doença somente 
após a metástase, e fatalmente perderá a vida. Encontrei dezenas, ajudei alguns, 
mas há milhares de pessoas no estado esperando por atendimento. Então, senhor 
presidente, neste último minuto que me resta, eu fiz questão de usar da palavra, 
primeiro para agradecer a Deus pela vida e por todas as pessoas que me deram a 
oportunidade de ser reconduzido por mais um mandado; e, ao mesmo tempo, falar ao 
deputado Paulo Duarte da alegria, do carinho e da amizade que nós temos, 
independente de cores partidárias. Vossa Excelência é testemunha ocular desse 
carinho, e o meu desejo é que Vossa Excelência siga em frente, como sempre, de 
cabeça erguida, na certeza de que há um tempo para todas as coisas na Terra. Onde 
você estiver, há de contribuir muito para o nosso estado. Ser mais justo, mais fraterno 
e mais tolerante sempre foram as bandeiras que Vossa Excelência defendeu desde o 
primeiro momento que chegou aqui. Aqui vai também a minha gratidão a todos os 
amigos e à minha equipe que nos ajudou ao longo desse tempo. E espero que no dia 
30 de outubro tenhamos consciência, e que possamos votar de forma livre, sem 
ódio no coração, deputado Pedro Kemp, sem brigas, pois somos livres para 
viver, caminhar e exercitar a nossa cidadania. Hoje, por exemplo, nós teremos o 
Corinthians contra o Flamengo... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa PSDB) — Já encerrou o vosso 
tempo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Mas antes de fazer 
o gol pelo Corinthians, é preciso que trabalhemos na promoção da paz, porque tudo 
isso aqui é em vão. Pode-se chegar ao maior cargo, pode-se ser o homem mais rico 
ou o mais sábio; pode-se chegar na maior cadeira, que é a da Presidência, mas tudo 
isso é vaidade, pois tudo passa. O mais importante é viver respeitando as pessoas de 
forma incondicional. Ficam aqui as minhas palavras, presidente. Agradeço pelo tempo 
de mais um minuto em nome da família corintiana. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa PSDB) — Está inscrito o 
deputado Amarildo Cruz. Transferida. Deputado Renato Câmara. Transferida. 
Deputado Evander Vendramini. Transferida. Deputado Herculano Borges. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Transfiro, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa PSDB) — Deputado Paulo 
Duarte. Transferida. Deputado Pedro Kemp. Antes de o senhor começar, eu queria 
dizer que a mãe do Ernesto está aqui no nosso Plenário. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador - PT) — Senhor 
presidente, senhores deputados, eu gostaria de fazer um breve comentário sobre o 
que nós estamos vivendo no segundo turno das eleições. E quero registrar, com 
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tristeza, que o nível dos debates está baixíssimo nesta fase do segundo turno. O país 
deveria debater a resolução do problema do desemprego que atinge 10% da 
população; deveria debater alternativas para distribuição de renda e combate à fome e 
à miséria, pois hoje nós temos trinta e três milhões de pessoas passando fome. 
Deveria discutir um programa de crescimento econômico para que nós tivéssemos um 
desenvolvimento na área da infraestrutura, no combate ao desmatamento, na 
preservação ambiental e o desenvolvimento com responsabilidade ambiental. Ainda há 
outros problemas, como a questão habitacional, já que neste governo nós não tivemos 
nenhum programa que atendesse as famílias que estão na fila aguardando a 
oportunidade de acesso a uma casa para morar. Na área da educação também existe 
o seriíssimo problema de corte de recursos nas universidades federais e nos institutos 
federais de educação tecnológica. Mas a gente vê um debate raso, um debate que traz 
assuntos que não estão na ordem do dia, e que não traz os assuntos deste momento 
de crise que nós estamos atravessando no país. Eu gostaria de citar aqui dois 
fenômenos que estão acontecendo neste segundo turno das eleições: o primeiro não é 
novidade, porque em 2018, na eleição do presidente Bolsonaro, nós já tivemos um 
acontecimento muito forte desse fenômeno, que é a indústria das fake news. 
O presidente Bolsonaro foi eleito em 2018 por conta da disseminação de 
mentiras chamadas fake news, no WhatsApp, no Facebook e em outras redes sociais. 
As pessoas foram bombardeadas por uma série de mentiras e de inverdades, e 
acabaram elegendo esse homem incompetente, irresponsável e desumano que hoje 
está à frente da Presidência da República. Nós achávamos que esta indústria de fake 
news seria combatida pelo Poder Judiciário, pelo Tribunal Superior Eleitoral, e que 
nessas eleições nós não teríamos mais esse problema. Mas novamente está de volta 
essa rede de disseminação de mentiras que acaba comprometendo o processo 
democrático. Isso porque as pessoas acabam fazendo suas escolhas com medo de 
alguma coisa que ela acha que pode acontecer, com base em uma inverdade. Então 
nós estamos tendo um prejuízo muito grande no debate de propostas e projetos para o 
nosso país. Eu gostaria de registrar aqui, senhor presidente, que ontem o Tribunal 
Superior Eleitoral abriu uma investigação para apurar essa rede de fake news; e 
essa investigação está envolvendo o presidente Bolsonaro e seus dois filhos: Carlos 
Bolsonaro, que nós sabemos que é o menino das maldades, que fica dia e noite 
maquinando nos bastidores, e também Eduardo Bolsonaro. Essa é uma família 
especializada em mentir, e nós vimos como foi o debate na Rede Bandeirantes, onde o 
presidente Bolsonaro, do começo ao fim do debate, mentiu na "cara dura", como 
quando falou do desmatamento no governo dele. Ele disse: "Vai lá no Google e veja lá 
que o governo Lula foi o que mais desmatou! O meu não desmatou quase nada!" Aí 
quando você vai no Google, você vê que no governo Lula o desmatamento na 
Amazônia caiu, e no governo Bolsonaro o desmatamento foi lá nas nuvens. É um 
mentiroso contumaz! Esse presidente deveria ser chamado de pinóquio! Deveria ter o 
nariz grande de tanto mentir na "cara dura". E o tempo todo o presidente Lula estava 
com dificuldades, querendo falar em propostas, mas tinha que rebater as mentiras do 
presidente da república. Eu fico impressionado quando pego uma pesquisa de 
intenção de votos e vejo que 46% a 47% das pessoas ainda estão acreditando num 
mentiroso, numa pessoa que só fala besteira, que agride as pessoas e que fala 
inverdades. Depois dessas eleições, o Brasil tem que se debruçar em cima dessa 
situação das fake news e debater o combate às mentiras nas eleições, senão, 
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futuramente, comprometeremos também o processo eleitoral. Por fim, senhor 
presidente, quero também citar aqui outro fenômeno que está na ordem do dia, nessa 
campanha eleitoral de segundo turno, que é a guerra religiosa. Pelo amor de Deus! A 
campanha eleitoral entrou nas igrejas, estimulada por padres, pastores e bispos 
bolsonaristas; e hoje, dentro das igrejas há situações de enfrentamento entre as 
pessoas, inclusive na hora do culto, na hora da missa, com missa sendo interrompida. 
Em Aparecida nós tivemos... 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Permite-me um aparte, deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Vou permitir. Lá em Aparecida, no 
dia 12, Dia de Nossa Senhora Aparecida, bolsonaristas, na porta da igreja, 
estavam tomando cerveja, vaiando o bispo, xingando, entrando na igreja e fazendo 
confusão. E o irresponsável do presidente Bolsonaro, que nem católico é, foi à 
missa. Ele entrou na basílica causando aquele tumulto, aquele frisson. Foi fazer o 
quê? Foi fazer o que na missa do Dia de Nossa Senhora Aparecida? Ele foi batizado 
no Rio Jordão por um pastor evangélico (picareta, aliás). Ele foi batizado na igreja 
evangélica, então é uma pessoa oportunista que está levando para dentro das igrejas 
essa confusão. Em vez de fazer um debate político sério, está fazendo as pessoas se 
digladiarem dentro das igrejas por causa de mentiras. Ele fica dizendo que se o Lula 
se ganhar vai implantar o aborto no Brasil. Mentira! O Bolsonaro já falou que é a favor 
do aborto, em uma entrevista à revista "Isto É', no ano 2000; mas fica jogando nas 
costas do Lula. Isso é coisa de salafrário! Ele deveria assumir que falou que era 
favorável ao aborto! Agora fica jogando nas costas do PT e do Lula. E ele fala em 
ideologia de gênero, mas nem sabe o que é isso. Primeiramente é errado falar 
"ideologia de gênero". O termo correto é "identidade de gênero". Mas é muita burrice 
desse povo que fala de ideologia de gênero, de comunismo... Meu Deus do céu! Quem 
é que ainda acredita nessa baboseira? Sabem o que é comunismo? É quando você 
estatiza os meios de produção e acaba com a propriedade privada. Isso que é 
comunismo! Para implantar isso no Brasil teria que haver uma revolução, acabar com 
a Constituição e fazer outra, estatizando todos os meios de produção. Isso é 
comunismo! Como dizia o saudoso, querido e amado Dom Helder Câmara, Bispo de 
Olinda, em Recife: "Quando eu falo dos pobres, sou considerado um santo; mas 
quando eu discuto as causas da pobreza, então sou chamado de comunista!" Então, 
toda vez que o PT e o Lula falam da fome no Brasil, que é preciso distribuir renda e 
que nós precisamos de um país com mais justiça social, aí dizem que isso é 
comunismo. Pelo amor de  Deus! É muita burrice, muita ignorância. É brincar com a 
inteligência das pessoas. Ninguém tem em seu programa de governo a palavra aborto. 
Não existe! Ninguém está falando de ideologia de gênero neste momento. Estão 
falando de comunismo nas igrejas para assustar as pessoas. O Lula já governou o 
Brasil por oito anos, deputado Zé Teixeira. Ele não fechou igreja, mas agora estão 
falando que ele vai fechar. Isso é baixar o nível do debate, é fazer um debate raso 
demais. Os problemas do país ninguém discute, deputado. Vou conceder um aparte 
para Vossa Excelência. 
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DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Deputado Pedro Kemp, Vossa 
Excelência sabe o carinho, respeito e admiração que tenho por Vossa Excelência, mas 
Vossa Excelência assiste a Globo, e eu assisto a Jovem Pan. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Aí não. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — A Jovem Pan mostrou a presença 
do presidente da república na igreja, no dia da Nossa Senhora Aparecida. Lá ele foi 
aplaudido. Eu não sei qual é o motivo... Mas, no mesmo momento em que ele estava 
lá na missa de Nossa Senhora Aparecida, o presidente de Vossa Excelência estava no 
Morro do Alemão. Ou seja, no Morro do Alemão pode, misturado com pessoas 
armadas; na igreja, no dia de Nossa Senhora Aparecida não pode... Acho que existe 
uma certa incoerência. Ontem, por exemplo (não sei se é fake news) disseram que o 
presidente da Argentina acabou com a herança, e que quando a pessoa morre os bens 
vão todos para o estado, não mais para os herdeiros. Essa é a notícia que eu vi hoje. 
Esse governo é apoiado pelo candidato de Vossa Excelência. Então existe uma certa 
incoerência, com um certo exagero de ambos os lados. Mas, como produtor rural, é 
preciso avaliar que nós tivemos, com esse atual governo, quatro anos de segurança 
jurídica. Acabou o financiamento para o MST; acabaram as invasões; acabaram as 
agressões ao patrimônio público e a depredação das empresas de pesquisa. Então eu 
sinto muito por ouvir Vossa Excelência falar isso. Eu não concordo, porque ir na missa 
de Aparecida não é crime, porque a religião evangélica e a católica têm o mesmo 
Deus. Ele não é judeu. Muito obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) - Obrigado, deputado Zé Teixeira. Mas 
eu dou um conselho a Vossa Excelência: pare de assistir à Jovem Pan, porque ali 
fazem uma verdadeira lavagem cerebral com mentiras. Se eu fosse presidente da 
república, caçaria o direito da Jovem Pan, porque ela presta um desserviço muito 
grande à população. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) - Vão caçar o direito da Globo! Vão 
caçar o da Globo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) - É. Mas quando a Globo falava mal do 
PT vocês gostavam dela. Agora que a Globo virou contra o Bolsonaro, ela é 
comunista, não é? Mas o que eu quero falar, deputado Zé Teixeira, é... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Para encerrar, 
deputado! 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) - Só para encerrar, senhor 
presidente, eu quero dizer o seguinte: o presidente Bolsonaro, como não é católico, 
não deveria ter ido à missa em Aparecida para atrapalhar e criar confusão. Ele foi lá 
para fazer campanha; e missa não é lugar de fazer campanha, como muitos pastores e 
padres estão fazendo hoje. Eles deveriam ser presos, punidos, porque é proibido pela 
lei eleitoral fazer campanha nos púlpitos e nos altares. Então o Bolsonaro não tinha 
nada para fazer lá em Aparecida. O Lula foi no Morro do Alemão? Foi. Qual é o 
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problema? O Bolsonaro tentou colocar a favela como um lugar de criminosos, e isso é 
próprio da elite podre deste país que criminaliza os pobres. Preconceito puro. "Ah, lá 
na favela tem que tomar cuidado, tem que ir com colete à prova de balas, porque só 
tem criminoso". Na favela tem um povo trabalhador que quer viver com dignidade e 
quer ser respeitado e ter um lugar decente para morar com saneamento básico, escola 
e posto de saúde. Hoje a favela concentra um grande número de pessoas pobres no 
Rio de Janeiro, por conta da política habitacional e da política de ocupação do solo, 
que foi jogando essas pessoas para os morros. Mas ali tem trabalhador, tem gente que 
levanta às cinco horas da manhã para pegar o ônibus e atravessar a cidade para 
trabalhar... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Deputado... 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) - Não é lugar de bandido. Então, 
senhor presidente, essas questões têm de ser ditas. O povo brasileiro não merece ser 
governado por mais quatro anos por uma pessoa que tem esses pensamentos 
preconceituosos, racistas, machistas e homofóbicos. É uma pessoa que dissemina 
mentira. Isso é coisa do nazifascismo: governar impondo o medo e a ignorância às 
pessoas. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) - Encerradas as 
Explicações Pessoais. Não havendo nada mais a tratar, vou declarar encerrada a 
presente Sessão. Está encerrada (09h52min). 

 


